

В серии «Известные люди Луганщины» мы продолжаем знакомить вас с нашими земляками.



В этом выпуске мы представляем вам Дмитрия Ивановича Витченко – актера театра и кино, профессора Луганской государственной академии культуры и искусств им. М. Матусовского.

Он родился в Луганске 26 мая 1937 года. Отец погиб, защищая Миус-фронт. Нужно было помогать матери, и Дмитрий после окончания восьмого класса пошел работать на завод им. А. Я. Пархоменко учеником токаря-расточника.

Учился в вечерней школе, участвовал в постановках драматического коллектива при ДК им. В. Маяковского. Первую свою роль в спектакле «Нескорена полтавчанка» подпольщика Беспалова сыграл на этой сцене. В пьесе по А. Островскому «Не все коту – масленица» в роли Ипполита Дмитрия увидел замечательный режиссер Петр Исидорович Ветров и пригласил в театральную студию при Луганском областном русском драматическом театре.

Потом была первая эпизодическая роль в театре – Почталъон в спектакле «Иван Рыбаков» В. Гусева. Через год Дмитрий Витченко получил большую роль Гоши Якушкина в пьесе А. Салынского «Забытый друг». Побывал с театром на гастролях в Житомире, Черновцах, Кишиневе.

Вскоре его призвали в армию. Служил на крейсере «Жданов» в Таллине (Эстония). Там, заметив его артистические способности, перевели в штаб при Доме офицеров, где в спектакле А. Салынского «Барабанщица» сыграл роль Федора. Окончил Московский ГИТИС им. А. В. Луначарского. Учился на одном курсе с Савелием Крамаровым.

С 1960 по 1963 год работал в Донецком областном русском драмтеатре (г. Мариуполь). В 1963 г. возвратился работать в Луганский областной драматический театр.

За годы творческой деятельности Д. И. Витченко сыграно более 200 ролей. Роль Сергея Петрова в спектакле «Всем смертям назло» Владислава Титова Дмитрию Ивановичу довелось сыграть более 500 раз! Именно после этой роли к нему пришла известность: он стал лауреатом премии комсомола Украины им. Н. Островского и областной комсомольской премии им. Молодой гвардии, побывал в творческой командировке в Германии, получил звание заслуженного артиста Украины, но самое главное, обрел друга на долгие годы — Владислава Титова. В 1972 году Д. И. Витченко получает звание «Заслуженный артист Украины».

В галерее созданных актером образов старшина Васьков «А зори здесь тихие» Б. Васильева, машинист Нил «Мещане» М. Горького, шахтер Дюканов «Делись огнем» Г. Довнара, матрос Панкратов «Касатка» А. Толстого. Из

классики: Кузовкин - «Нахлебник» И. Тургенева, Земляника – «Ревизор» Н. Гоголя, Яков Аносов - «Гранатовый браслет» А. Куприна, Гаев - «Вишневым сад» А. Чехова, Иудушка в одноименном спектакле по роману Салтыкова-Щедрина «Господа Головлевы», Серебряков «Дядя Ваня» А. Чехова.

Сыграл несколько ролей в кино: Микола в короткометражной кинокомедии «Случай в гостинице» (режиссер В. Фокин, 1961г.),



стенографист в фильме «Государственная граница» (фильм шестой). За порогом победы (режиссер Б. Степанов, 1987 г.).



Сыграв роль В. Ленина в спектаклях «Именем революции» и «Так, победим!» М. Шатрова, Д. И. Витченко в 1993 году успешно дебютировал в кино, сыграв вождя революции в 2-х серийном художественном фильме «Ленин в огненном кольце» (режиссер Н. Литус, по сценарию И. Рачады). В 1999 году снимался в художественном фильме «Потерянный рай», (режиссер В. Рожко) также сыграв роль В. Ленина.

- «Мой» Ленин, прежде всего, не «плакатный», не «глянцевый». Хотя у Литуса и Рожко был разный взгляд на фигуру вождя. Можно сказать — противоположный. Ленин Литуса получился более живой, очеловеченный. А в фильме «Потерянный рай» мне пришлось играть человека, одержимого идеей. Премьера киноленты «Ленин в огненном кольце» проходила в Киеве, в Украинском доме, который раньше назывался Музеем Ленина, Был полный аншлаги. Представители различных партий, разноцветные флаги, топанье ногами, выкрики, аплодисменты, — равнодушных не было.

Писатель Александр Сазоненко написал: «Даже великому Щукину не удалось так выразительно и психологически точно раскрыть внутренний мир Ленина, его одиночество среди соратников, как это удалось вам».

После участия в фильмах о Ленине Дмитрию Витченко пришлось столкнуться с предвзятым отношением к себе, как к артисту. Его не замечали. Перед 40-летним юбилеем творческой деятельности в Киев было направлено письмо с просьбой присвоить Витченко звание народного артиста Украины. И только через семь лет, когда после одиннадцатилетнего “ареста” картина “Ленин в огненном кольце” была показана по украинскому телевидению, это звание ему все-таки присвоили. А в 2006 году ему присуждена премия Национального союза театральных деятелей Украины им. М. Крушельницкого.

В 2007 году, связи с 70-летним юбилеем исполком Луганского городского совета принял решение наградить народного артиста Украины, ведущего мастера сцены Луганского областного русского драматического театра Дмитрия Ивановича Витченко Почетным знаком “За заслуги перед Луганском” — за высокий профессионализм, активную работу по воспитанию талантливой творческой молодежи, содействие росту духовности и развитию культуры Луганска.

В данное время – Дмитрий Иванович Витченко – профессор Луганской государственной академии культуры и искусств им. М. Матусовского, ведет курс актерского мастерства.

#### *Читайте об актере театра и кино Д. И. Витченко :*

1. Витченко Дмитро Иванович // Вони прославили наш край : Довідник. – Луганськ : Світлиця, 1998. – С. 29.
2. Витченко Дмитро Иванович : біографія // Видатні особистості Луганщини : довідник. – Луганськ : Світлиця, 2008. – С. 33-34.
3. Кузюбердин В. Дело всей жизни Дмитрия Ивановича : о жизни и творчестве актера Д. И. Витченко / В. Кузюбердин // Луганская правда. – 2007. – 24 мая. – С. 3.
4. Кузюбердин В. По жизни и на сцене: к 70-летию театра о народном артисте Украины Д. Витченко и заслуженной артистке Украины С. Сиротюк / В. Кузюбердин // Луганская правда. – 2009. – 28 мая. – С. 5.
5. Кукурекин Ю. Весь мир – театр / Ю. Кукурекин // Гривна-плюс. – 2010. – 13-19 сентября. – С. 15.

6. Кукурекин Ю. Муж Светланы, дед Алисы, Луганский Ленин: актер Луганского русского драмтеатра Д. Витченко / Ю. Кукурекин // Вечерний Луганск. – 2006. – 3 августа. – С. 18.
7. Куркин В. Д. И. Витченко – 70 лет / В. Куркин // Жизнь Луганска. – 2007. – 28 ноября. – С. 6.
8. Ладыженский Г. Побольше хороших спектаклей, побольше хороших ролей / Г. Ладыженский // Голос Донбасса. – 2010. – 8-14 февраля. – С. 15.
9. Спектор В. В компании с Лениным и Любой Шевцовой / В. Спектор // Мальчик с улицы Английской, 2008. – Луганск : Шико, 2008. – С. 92-96.

#### *О создании Д. И. Витченко образов в спектаклях:*

1. Горгуль А. История одного спектакля : о постановке спектакля «Всем смертям назло» В. Титова на сцене Луганского областного русского драмтеатра и актере Д. И. Витченко, сыгравшего главную роль / А. Горгуль // Луганская правда. – 2008. – 26 февраля. – С. 3.
2. Дзюба С. Русский театр : что нового? : «Иудушка» завоевал Гран-при / С. Дзюба // Жизнь Луганска. – 2008. – 4 июня. – С. 7.
3. Кузюбердин В. История одного семейства : о премьере спектакля «Иудушка» по роману Салтыкова-Щедрина «Господа Головлевы» в Луганском областном русском драматическом театре / В. Кузюбердин // Луганская правда. – 2007. – 8 мая. – С. 3.
4. Радецкая М. Иудушка – герой нашего времени : на луганской сцене «Господа Головлевы» Салтыкова-Щедрина / М. Радецкая // Ижица. – 2007. – 9 мая. – С. 3.
5. Радецкая М. Триумф театральной классики : о спектакле «Иудушка» по роману Салтыкова-Щедрина «Господа Головлевы» / М. Радецкая // Реальная газета. – 2008. – 4 июня. – С. 5.

Составитель : А. И. Салогуб,  
библиограф 1 категории ЛБД

Ответственный  
за выпуск : Г. А. Омельченко,  
директор ЛБД

### *«Известные люди Луганщины»*

## **Витченко Дмитрий Иванович** *( к 80 – летию со дня рождения)*



*Памятка для учащихся 6-9 классов*

*Луганск 2017*